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«Ν
ομικά λήξαν» χαρακτήρισε ο Γερμα-
νός Πρόεδρος Φρανκ-Βάλτερ Σταϊν-
μάιερ το ζήτημα των επανορθώσε-

ων, όταν του το έθεσε η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Ωστό-
σο, ο Γερμανός Πρόεδρος και η χώρα του κά-
νουν λάθος. Για την Ελλάδα το ζήτημα των επα-
νορθώσεων δεν θεωρείται διόλου λήξαν, ούτε 
η χώρα μας έχει παραιτηθεί από τις αξιώσεις 
της. Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμ-
μισε, μάλιστα, «τη μεγάλη σημασία που έχει 
για τον ελληνικό λαό το ζήτημα των πολεμικών 
αποζημιώσεων και του κατοχικού δανείου το 
οποίο παραμένει εκκρεμές». Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που όταν συ-
ναντήθηκε με τον Γερμανό Πρόεδρο λίγο αρ-
γότερα είπε ότι «για την Ελλάδα το ζήτημα των 
επανορθώσεων και ειδικά το αναγκαστικό κα-
τοχικό δάνειο, αυτά τα ζητήματα είναι ακόμα 
πολύ ζωντανά και ελπίζουμε ότι κάποια στιγ-
μή θα τα επιλύσουμε».

Η Ελλάδα διατηρεί στο ακέραιο τις αξιώ-
σεις της απέναντι στη Γερμανία για τις πολε-
μικές επανορθώσεις και το κατοχικό δάνειο. 
Στην Ελλάδα, άλλωστε, είχαν επιδικαστεί με-
γάλες αποζημιώσεις από τη Διάσκεψη των Πα-
ρισίων το 1947, ωστόσο η διευθέτηση του ζη-
τήματος των επανορθώσεων πήρε αναστολή 
μετά την ίδρυση της Ανατολικής Γερμανίας. 
Ενεργό έγινε πάλι το ζήτημα μετά τη συνθή-
κη για την επανένωση της χώρας, στις 12 Σε-
πτεμβρίου του 1990.

Στις 14 Νοεμβρίου 1995, επί Ανδρέα Παπαν-
δρέου και με πρωτοβουλία του τότε υπουρ-
γού Εξωτερικών Κάρολου Παπούλια, ο Ελλη-
νας πρέσβης στη Γερμανία Ιωάννης Μπουρ-
λογιάννης επέδωσε στον τότε υφυπουργό Εξω-
τερικών της Γερμανίας Πέτερ Χάρτμαν ρημα-
τική διακοίνωση, με την οποία ζητούσε να αρ-
χίσουν διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο χω-
ρών για το ζήτημα των πολεμικών επανορθώ-
σεων και ειδικότερα για το κατοχικό δάνειο. Τη 
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Τι ξέχασε να πει
ο κ. Σταϊνμάιερ

Περίεργος λαός οι Γερμανοί. Μαγεύονται από τη 
δύναμη της λήθης. «Ηταν πόλεμος», λένε. «Εχουν πε-
ράσει και 82-83 χρόνια από τότε. Ποιος ασχολείται;». 
Την ίδια στιγμή, προσπερνούν το παραπέτασμα της λή-
θης όταν μιλούν για το ελληνικό χρέος προς τη Γερ-
μανία, γιατί είναι σαφώς πολύ πιο πρόσφατο αλλά και 
για έναν ακόμα λόγο. Γιατί αυτοί είναι Γερμανοί και 
δεν ξεχνούν ποτέ όσους τους χρωστούν. Εμείς πρέ-
πει να ξεχάσουμε γιατί είμαστε Ελληνες και δεν γίνεται 
να μας χρωστούν οι Γερμανοί! Ομως, το παρελθόν εί-
ναι εδώ. Ημιθανές, αλλά ζωντανό. Η συγκεκριμένη υπό-
θεση ακυρώνει τη δήθεν ηθικολογική στάση της χώ-
ρας που υποτίθεται ότι πρεσβεύει την ευταξία της οικο-
νομίας ολόκληρου του ευρωπαϊκού εποικοδομήματος. 
Τα πράγματα είναι εξαιρετικά απλά. Το κατοχικό δάνειο 
εκταμιεύτηκε από την Τράπεζα της Ελλάδος την περίο-
δο 1942-1944 υπό την απειλή των γερμανικών πολυβό-
λων Σμάιζερ. Κανονική ένοπλη ληστεία, δηλαδή. Πλή-

ρωσαν και κάποιες δόσεις, αλλά μετά σταμάτησαν. Επι-
προσθέτως, υπάρχουν τα θύματα των ταγμάτων των 
ναζί βρικολάκων. Πόσο αποτιμάται η ζωή ενός βρέ-
φους με σημερινά λεφτά ή μιας μάνας με την πολυμελή 
οικογένειά της; Ποιο είναι το κόστος; Επιστρέφω στην 
εναρκτήρια σκέψη μου. Καθώς αυτοί είναι Γερμανοί 
και εμείς Ελληνες, κλείνω το σημείωμα με μια προτρο-
πή: Αναζητήστε στο διαδίκτυο μία από τις πολλές φωτο-
γραφίες-ντοκουμέντα (τις ανακάλυψε το 1980 στην τό-
τε Δυτική Γερμανία ο δημοσιογράφος Βάσος Μαθιό-
πουλος) της σφαγής στο Κοντομαρί Χανίων, στις 2 Ιου-
νίου του 1941. Θα συγκλονιστείτε από την περιφρόνη-
ση στο βλέμμα του γέροντα Κρητικού με την παραδοσι-
ακή φορεσιά, την ώρα που οι Γερμανοί αλεξιπτωτιστές 
υποδεικνύουν το σημείο που πρέπει να σταθεί για να 
τον πυροβολήσουν. Οσα χρόνια και να περάσουν, αυ-
τός θα τους κοιτάζει με περιφρόνηση και υπερηφάνεια. 
Για πάντα. 
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ρηματική αυτή διακοίνωση απέρριψε με δήλωση του κ. Χάρ-
τμαν η γερμανική κυβέρνηση.

Η επόμενη κίνηση στο θέμα αυτό ήρθε από την κυβέρνη-
ση του Αλέξη Τσίπρα. Με πρωτοβουλία της αναπληρώτριας 
υπουργού Εξωτερικών Σίας Αναγνωστοπούλου, η Ελλάδα προ-
χώρησε σε νέα ρηματική διακοίνωση προς τη Γερμανία, με την 
οποία καλούσε τη γερμανική πλευρά να προσέλθει σε διαπραγ-

ματεύσεις. Η διπλωματική αυτή ενέργεια ανα-
φέρεται στη σχετική συζήτηση σε επίπεδο πο-
λιτικών αρχηγών στην Ολομέλεια της Βουλής, 
στις 17 Απριλίου 2019, και αποτελεί εκτέλεση 
της απόφασης που ελήφθη με ευρεία πλειοψη-
φία για τη διεκδίκηση των γερμανικών οφει-
λών προς τη χώρα μας.

Οπως αναφερόταν στη σχετική ανακοίνωση 
του υπουργείου Εξωτερικών, οι ελληνικές αξι-
ώσεις αφορούν αποζημιώσεις και επανορθώ-
σεις για ζημίες που υπέστησαν η Ελλάδα και οι 
πολίτες της κατά τον Α’ και Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, για πολεμικές αποζημιώσεις για τα θύμα-
τα και τους απογόνους των θυμάτων της γερ-
μανικής κατοχής, την αποπληρωμή του κατο-
χικού δανείου και την επιστροφή των λεηλα-
τηθέντων αρχαιολογικών και άλλων πολιτιστι-
κών αγαθών. Ωστόσο, η Γερμανία απέρριψε 
και αυτό το ελληνικό αίτημα. 

Οι αποκαλύψεις 
Για την αποκατάσταση της ιστορικής αδικίας 
σε βάρος της χώρας μας, η Ελλάδα έχει στη δι-
άθεσή της έγγραφα που αποδεικνύουν ότι οι 
ελληνικές κυβερνήσεις μπορούν να διεκδική-
σουν τις πολεμικές επανορθώσεις από τη Γερ-
μανία και ότι το περιβόητο κατοχικό δάνειο 
όχι μόνο είχε συναφθεί, αλλά και είχε ξεκινή-
σει μάλιστα να αποπληρώνεται μέχρι το 1944!
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